家族哀史与鲁迅小说的骨骼和血肉

王培元

内容提要 生长于一个聚族而居的士大夫家庭的鲁迅,耳闻目睹了家族衰败过程中种种人生苦难和丑陋的人性图景,这种阅历极大地影响了他的个性心理和人格的形成,及其文学的思想精神取向。他既毫不妥协地反叛旧传统,愤怒地控诉"吃人"的罪恶,无情地"暴露家族制度和礼教的弊害",又自觉地背负起家族与礼教、传统和历史的罪孽及黑暗,从而创造出了将自己的"血肉"同"骨骼"融为一体、具有"赎罪"和"耻辱"意识、私人性与公共性息息相通的伟大文学。

关键词 鲁迅; 家族史; 狂人日记; 孤独者

1918 年发表《狂人日记》之前,鲁迅曾有过一个相当长的"隐默"^[1]时期。在漫长的岁月里,他孤寂地面对内心世界,独自进行着深沉的思索,意识到自己"决不是一个振臂一呼应者云集的英雄"^[2],也对自身所背负的沉重黑暗有了更清醒的体认。正因为如此,他笔下作为其精神自况性的艺术化身的狂人,虽与他早年召唤的"精神界之战士"^[3]都属于思想启蒙者谱系,但由于木山英雄所谓"独醒"^[4]的意识,二者之间便显示出了某种重要的差异。

精神界战士以"立意在反抗,指归在动作"^[5] 的社会性行为,来达到"动吭一呼,闻者兴起"^[6] 的现实目的,其思想精神指向是简单明晰的;相比之下,狂人形象的人格心理内涵,则显然要复杂深邃得多。他既是吃人礼教的大胆揭露者和吃人世界的勇敢反叛者,又是吃人者的兄弟,而且还曾于无意之中也吃过人。鉴于此,竹内好把《狂人日记》称为"赎罪的文学"^[7];丸尾常喜则认为鲁迅所表现的,其实是一种"耻辱意识"^[8]。

竹内好把鲁迅发表《狂人日记》以前,在北京生活的所谓"蛰伏的时期",视为鲁迅形成堪称"骨骼"的"赎罪文学"的一个"决定性时机",

说他在"酝酿着呐喊的凝重的沉默"里,抓到了对其一生来说都具有决定意义的,可以叫做"回心"的那种东西^[9],并独具只眼地指出,鲁迅文学并不是为人生、为民族或者为国家的。对于此类解释,竹内好"站在把鲁迅称为赎罪文学的体系上"发出了自己的"抗议"^[10]。

其实不妨说,在鲁迅的文学中,为人生、为民族的现实社会指向,是作为"骨骼"而存在的;而所谓"赎罪"和"耻辱"的精神内涵,则是属于他个人"血肉"的东西。这一点,正是鲁迅文学中始终腾沸着灼热的"血的蒸气"[11]、翻涌着自己也"烧"在里面的炽烈滚烫的情感激流的根本原因。

在鲁迅文学诞生的过程中,1917年8月9日以降钱玄同到S会馆的多次访谈,尤其是他与鲁迅关于"铁屋子"^[12]的对话,起到了重要作用。钱玄同拜访的不止鲁迅,还有其弟周作人。那时,他们俩都住在会馆里的"补树书屋"。后来钱玄同追述道,"我十分赞同(陈)仲甫所办的《新青年》杂志,愿意给它当一名摇旗呐喊的小卒,我认为周氏兄弟的思想是海内数一数二的,所以竭力怂恿他们给《新青年》写文章。七年一月起,就有启明的文章"^[13]。

正如钱玄同所说,从1918年1月起,周作人就在《新青年》连续发表了几篇关于陀思妥耶夫斯基、库普林和索洛古勃的译文。而直到这一年5

月,鲁迅才在《新青年》第 4 卷第 5 号发表了《狂人日记》。他出手的速度慢于二弟,似乎显得有些迟疑。恐怕这与其不同于周作人的特殊的生活和精神历程,以及对于究竟要不要唤醒铁屋子中熟睡的人们的独特看法有关,就像他在《〈呐喊〉自序》里所谈到的。《狂人日记》尽管问世时间稍晚,但立即引起了进步思想界的极大震动。

如上所述,从史书每页都写着的"仁义道德"的字缝里,发现了"吃人"两个字,并奋力喊出"救救孩子"的狂人^[14],其实在一定意义上,就是鲁迅在1907年撰写的《摩罗诗力说》中呼唤企盼的"作至诚之声,致吾人于善美刚健者""作温煦之声,援吾人出于荒寒者"的"精神界之战士"^[15]。

在《摩罗诗力说》一文中,他认为诗人是"撄人心者",并且深信:"凡人之心,无不有诗,如诗人作诗,诗不为诗人独有,凡一读其诗,心即会解者,即无不自有诗人之诗。无之何以能解?惟有而未能言,诗人为之语,则握拨一弹,心弦立应,其声澈于灵府,令有情皆举其首,如睹晓日,益为之美伟强力高尚发扬,而污浊之平和,以之将破。平和之破,人道蒸也。"^[16]所以,他热切期待能发出"刚健抗拒破坏挑战之声"^[17]的"摩罗诗人"的出现,以诗来撄人心,"使之兴起"^[18]。

然而,事实却给了鲁迅完全相反的教训:"叫喊于生人中,而生人并无反应,既非赞同,也无反对",于是,他尝到了"如置身毫无边际的荒原"的"悲哀"和"寂寞"^[19]。加之后来又"亲历或旁观过几样更寂寞更悲哀的事",遂使他回到古代去,沉入国民中,陷入了"麻醉自己的灵魂"的精神状态^[20]。

"赎罪"和"耻辱"的意识,便同时深深植根于这样的心理状态和精神背景之中。那么,赎罪究竟所赎何罪,又是什么让鲁迅萌生耻辱意识?所谓"未必无意之中,不吃了我妹子的几片肉"^[21],具体内涵到底指的是什么?倘如研究者所说,狂人即为鲁迅内在意识中的另一个自我^[22],那么,上述这些问题对于他来说,究竟又意味着什么呢?

"我未必无意之中,不吃了我妹子的几片肉", 是狂人在想到"四千年来时时吃人的地方,今天才明白,我也在其中混了多年"之后,作出的使他深 陷于苦痛之中的一个理智判断。接着,是"大哥正 管着家务,妹子恰恰死了,他未必不和在饭菜里,暗暗给我们吃"^[23]一句,再次使用了"未必"一词,表明狂人亦即鲁迅解剖自我的严峻态度。而深深打动竹内好的,正是鲁迅作为"强烈的生活者"和"彻底到骨髓的文学者"的这种"严峻"^[24]。

最后, 狂人得出了自己已"有了四千年吃人 履历"[25]的结论,"吃人"也因而获得了更加深广 的象征性意涵,不再仅仅是发生在"我"的身上、 "我"的近旁及其家庭内部的个体事件和孤立现象, 而是与四千年历史时空中所有的黑暗残暴和罪行, 产生了普遍而广泛的社会文化关联。当狂人意识到 自己既是吃人礼教、吃人社会的发现者和反叛者, 又是吃人历史和文化的一部分、吃人世界的一员 时,他,亦即背后的鲁迅,便萌发出强烈的"耻辱 意识":"有了四千年吃人履历的我,当初虽然不知 道,现在明白,难见真的人!"[26]可见,罪恶感 与耻辱感的发生,源于狂人彻底的思想醒悟:自己 与吃人社会存在着无法割断的联系; 他想从吃人的 邪恶世界中极力挣扎出来,却根本无法做到。创作 《狂人日记》前后或更早些时候, 弥天的"黑暗", 便像竹内好所说的"影子般的东西"[27],一直纠 缠着鲁迅。背负着这样的精神重担, 怀着"赎罪" 的意念, 他度过了自己的一生。

"我的确时时解剖别人,然而更多的是更无情面地解剖我自己,发表一点,酷爱温暖的人物已经觉得冷酷了,如果全露出我的血肉来,末路正不知要到怎样。" [28] 正如竹内好所说,《墓碣文》中"有一游魂,化为长蛇,口有毒牙。不以啮人,自啮其身,终以殒颠"这些"以生命的残骸代替生命"的文字,就是"鲁迅的自画像" [29]。《狂人日记》便是一篇"自啮其身""露出自己血肉"的作品,它给鲁迅文学定下了"抉心自食""创痛酷烈" [30] 的卓特的精神调性。

而那时《新青年》的主将和前驱者是"不主张消极的"^[31],鲁迅也愿意遵奉他们的命令,与其取同一步调,所以在自己的小说里"删削些黑暗,装点些欢容,使作品比较的显出若干亮色"^[32]。到 1918 年冬写《孔乙己》时,也许他开始有意识地不再像《狂人日记》那样痛切地彻底袒露"自己的血肉",直到"五四"落潮期再次提笔创作《祝

福》为止。

《一件小事》《头发的故事》和《故乡》等作品中,尽管皆有作者自传性的人物形象,他们或议论愤激痛切,或满怀深沉的忧思,或展开峻切的反省,但均未像具有复杂文化人格取向的狂人那样,毫不留情地直面、发掘那些最切己最苦痛的生命体悟和人生感受的经验,因而"赎罪"与"耻辱"的意识并不明显。由此或可断言,鲁迅所谓"自己的血肉",必定是最内在于自我生命和精神世界的那些幽暗的人生经验,而且具有与其个体的生命事件存在着紧密联系的隐秘性质,成为他无法解开的心结和难以言说的深深的隐痛;否则,那浓重的大黑暗,就不会如影随形地相伴他的一生。

=

与在《鲁迅的故家》《鲁迅小说里的人物》《鲁迅的青年时代》《知堂回想录》等自述作品中反复写到祖父的周作人不同,鲁迅留下的此类文字本来就很少,而他对祖父的回忆和追述则更为鲜见。祖父在家族中的实际地位和作用,及其对鲁迅个人的重要影响,与他的缄默与回避之间,存在着近乎谜一般的反差。

与此形成鲜明对照的是,包括自传、散文在内的鲁迅的许多文章,以及具有自传元素的小说等作品,都关涉到父亲和母亲,乃至祖母,但唯独没有祖父。如《阿长与〈山海经〉》《〈二十四孝图〉》《琐记》《《呐喊〉自序》等多次提到母亲,《自言自语》和《父亲的病》直接描写父亲的病与死,《我的种痘》里出现了父亲的形象,《〈二十四孝图〉》和《琐记》也都提及父亲,《〈呐喊〉自序》则写到父亲的久病和亡故,这导致他的家庭从小康坠入困顿;《故乡》《兔和猫》和《社戏》中,有"我"和母亲的形象;《在酒楼上》的重要角色,是鲁迅自况性的人物吕纬甫与他的母亲。

在《俄文译本〈阿Q正传〉著者自叙传略》中,他写道:"我于一八八一年生在浙江省绍兴府城里的一家姓周的家里。父亲是读书的;母亲姓鲁,乡下人,她以自修得到能够看书的学力。听人说,在我幼小时候,家里还有四五十亩水田,并不

很愁生计。但到我十三岁时,我家忽而遭了一场很大的变故,几乎什么也没有了;我寄住在一个亲戚家,有时还被称为乞食者。我于是决心回家,而我底父亲又生了重病,约有三年多,死去了。"^[33]此处也是只说父亲母亲,根本不提祖父。

而实际上,周家忽遭大变故的主角正是祖父,他的鲁莽举动使全家陷入了空前的窘境,但在鲁迅笔下却全都被隐去了。其实,周家经济状况开始走下坡路,是与祖父直接相关的。据周作人《知堂回想录》的记述,本家老辈口中曾流传着一个说法:当介孚公中进士,京报抵绍,在福彭桥分道急奔至新台门敲锣报喜之际,介孚公的母亲却放声大哭。别人问她为什么哭。她说:"拆家者,拆家者!"这是一句土话,意为这回要拆家败业了。后来,介孚公知县被参革,重谋起复,卖了田产捐官(内阁中书)纳妾,果然应了她的话^[34]。

鲁迅曾在一封谈及父亲的信里,淡淡地提到了祖父:"我的祖父是做官的,到父亲才穷下来……不过我很感谢我父亲的穷下来(他不会赚钱),使我因此明白了许多事情。"^[35]他留下的两份自传手稿,也主要是谈父母亲,对祖父只字未提。《〈二十四孝图〉》中有两段话:"我已经不但自己不敢再想做孝子,并且怕我父亲去做孝子了。家景正在坏下去,常听到父母愁柴米;祖母又老了,倘使我的父亲竟学了郭巨,那么,该埋的不正是我么?""我从此总怕听到我的父母愁穷,怕看见我的白发的祖母……"^[36]除父母外,都写到了祖母,竟也未提祖父一个字。

而事实上,祖父的存在,对于鲁迅恰恰是举足轻重的。他降生时,祖父在北京得到消息,恰好一个张姓大官来访,于是给长孙取了小名阿张,本名樟寿,字豫山。少年鲁迅还曾依据祖父的字震生,自号为震孙^[37]。据周作人回忆,壬辰年除夕(1893年2月16日)曾祖母病逝,在京城做官的祖父回乡奔丧,从而酿成了两场"大风暴"^[38]。这两场风暴的首场,鲁迅是在场者;第二场他虽然缺席,但给他造成的影响和创伤,则恐怕是不可低估的。

第一场风暴发生在曾祖母"五七"这一天。到 家还不到半个月的祖父,早晨"看见家里的人没有 早起,敬谨将事,当时父亲因为是吃洋烟的,或者也不能很早就起床,因此迁怒一切",大发雷霆。"那天早上我还在祖母的大床上睡着,忽然觉得身体震动起来,那眠床咚咚敲得震天价响,赶紧睁眼来看,只见祖父一身素服,拼命的在捶打那床呢!他看见我已是捶醒了,便转身出去,将右手大拇指的爪甲,放在嘴里咬的戛戛的响,喃喃咒骂着那一班'速死豸'吧。"^[39]这种波及无辜孩子的粗暴行为,实在让小孩子都看不起,觉得不像是祖父所为。

祖父在家这半年常大发脾气,闹得鸡犬不宁, 而到秋天他出了趟门,却又闯下塌天大祸。那年正 值浙江举行乡试,祖父为参试的儿子凤仪,以及另 外几家亲友的子弟,前往苏州向主考官行贿。不料 东窗事发,被关进了杭州监狱,上谕批为"斩监 候, 秋后处决"[40]。父亲的秀才功名被斥革, 乡 试资格也遭撤销。家里既要营救祖父,又要担负他 坐牢的开销,经济上陷入了困境。鲁迅和周作人被 送到乡下外婆家避难,分别寄住在大舅父和小舅父 家,以免作为罪犯家属遭受株连。周作人因为年纪 小,不曾感觉到什么;鲁迅却被称作"乞食者", 心灵因此受到了极大伤害[41]。第二年冬,父亲又 患了严重的肺病, 为应付昂贵的医疗费, 家里几十 亩水田几乎卖光了,而两年后父亲还是不治身亡。 祖父则关了八个年头才被释放。这第二场大风暴, 加上父亲的病故,使周家彻底败落了下来。

自丁酉年(1897)正月起,周作人到杭州陪侍坐监的祖父,为时一年半。鲁迅虽未像二弟那样去侍奉祖父,但曾于戊戌年(1898)正月赴杭州探望祖父和二弟,来回四天,其后又多次写信问候。祖父早年在京及后来在杭州狱中,皆曾写信寄书,具体指导孙辈阅读,如寄过一部《唐宋诗醇》,书中夹一字条"示樟寿诸孙"^[42]云。鲁迅在南京读书时,还抄写过祖父给子孙亲笔写的家训《恒训》。周作人以为这家训几乎全是白写,"因为大家没有记得一条,没有发生一点效用"^[43]。鲁迅丙申年(1896)十六岁时开始记日记,大约至赴日留学时中止,但这部分日记迄今未见,故无从了解其中可能表露的对于祖父的态度。

尽管如此,通过周作人的某些回忆文字,还是

能够发现鲁迅对祖父复杂情感的若干印记的。1912年5月鲁迅进京,人住绍兴会馆,周作人到京后也住在这里。会馆的长班姓齐,自称原籍绍兴,几代人世袭在此当长班,所以对会馆的掌故非常熟悉。当时他已将近六十岁,同治光绪年间绍兴的京官,他大概都知道,而对鲁迅祖父介孚公的事情似乎知道得更多。介孚公曾一度住在会馆里,蓄了妾以后就移居到会馆近旁去了。鲁迅初到会馆时,老长班亲口对他讲了好些老周大人的故事,家里有两位姨太太,如何打架,等等。鲁迅听了,心里很不好受,以后便不再找他来谈^[44]。祖父这些被作为谈资的旧事,必定使一向敏感而自尊的鲁迅心里产生出强烈的耻辱感。

鲁迅的祖父介孚公,谱名致福,后改福清。 三十岁时中举,同治辛未年(1871)又考中进士, 钦点翰林院庶吉士,三年散馆后,外放当了江西金 溪知县。光绪五年(1879)回京,循例捐升内阁中 书,是个俸禄不高的正七品官。他将后妻遗弃在家 乡,也从不寄钱回家。鲁迅的祖母姓蒋,是父亲的 继母、祖父的后妻。父亲的生母姓孙,在他三四岁 时就亡故了。祖母没有儿子,只生了一个女儿,但 出嫁后却因难产死去了。这对她是个巨大而沉重的 打击。"她本是旧式妇女,抱着黑暗的人生观的, 做了后母没有自己的儿子,这一个女儿才是一线的 光明,现在完全的灭了。"^[45]此后她就在一家人中 间孤独地生存着,景况十分凄惨。

周作人认为,造成祖母不幸生活的一大原因,即祖父对她的遗弃。作为"翰林太太",她曾随同介孚公到知县衙门去上任,有过很风光的生活,但后来却不幸被抛弃在家。"介孚公做着京官,前后蓄妾好些人,末后带了回去,终年的咒骂欺凌她,真是不可忍受的。" [46]

介孚公癸巳年(1893)春返乡奔丧时五十八岁,他带着十二岁的少子凤升,其生母章已早死,还有一个二十六岁姓潘的妾,和鲁迅、作人的小姑母同龄。辛丑年(1901)二月介孚公遇赦出狱后回家,凤升已改名文治,于丁酉年(1897)去南京进了水师学堂,介孚公身边只剩下潘姨太太一人。"她的为人说不出有什么好坏,虽然家里的风暴普通总归罪于她,这实在也给予祖母母亲以无限的苦

恼,所以大家的怨恨是无怪的。但是由我看来,以平常的妇女处在特殊的环境里,总会有这种情形,这是多妻的男子的责任,不能全怪被迫做妾的人,以一个普通的女人论,我觉得是并无特别可以非难的地方。"^[47]周作人这个看法还是比较公允的。然而,祖父依旧我行我素,对家人咬着指甲恶骂诅咒。鲁迅已于戊戌年(1898)离家,周作人也于辛丑年秋天往南京去,"留在家里的几个人在这四年中间真是够受的了"^[48]。从这句话可见出周作人对祖父的态度。

度过牢狱之灾的祖父,回家后仅消停了不到半 个月,大风暴便又刮起来。他听信叔伯兄弟周子 传(其妻即鲁迅《琐记》中那个阴险的衍太太)的 谗言,接连怒骂吵闹。周作人回忆道:"祖父对于 儿媳,不好当面斥骂,便借我来做个过渡。他叫我 出去教训, 倒也不什么的疾言厉色, 只是讲故事给 我听,说某家子媳怎样不孝公婆,赌钱看戏,后来 如何下场,流落成为乞丐,饥寒至死,或是遇见兵 乱全家被难。这里明示暗喻,备极刻薄,说到愤 极处,咬嚼指甲戛戛作响……至于对了祖母,则是 毫不客气的破口大骂了,有一回听他说出了'长 毛嫂嫂',还含糊的说了一句房帏隐语,那时见祖 母哭了起来,说'你这成什么话呢?'就走进她的 卧房去了。我当初不很懂,后来知道蒋老太太的家 曾经一度陷入太平军中,祖父所说的即是那事,自 此以后,我对于说这样的话的祖父,便觉得毫无什 么的威信了。"[49]在《知堂回想录》中周作人明确 表示,祖父的这些行为,"逼得我只好也逃往南京, 寻找生路"[50]。

而此前,鲁迅曾于闰三月初七致信祖父,说拟往南京投考水师学堂,祖父初九收到信,不待其准许,仅隔了两天,鲁迅即于十二日来杭州作别,赶赴南京去了,足见离家之心的坚决迫切,亦隐约可以看出他对祖父的态度。最能表明他对祖父情感态度的是,1919年底回乡搬家,在回答三弟建人烧不烧祖父日记的询问时,他说里边写大太太和姨太太之间吵架,没有多大意思,于是将祖父记了几十年的两大摞日记全部付之一炬^[51]。

周作人还说过,鲁迅对于故乡一向没有表示过 深切的怀念,在小说散文上都是如此;而且他最反 感乡下的人士,如士大夫、师爷和钱店伙计^[52]。鲁迅在《琐记》中写道: "S 城人的脸早经看熟,如此而已,连心肝也似乎有些了然。总得寻别一类人们去,去寻为 S 城人所诟病的人们,无论其为畜生或魔鬼。"^[53]此处所说的 S 城人,是否也囊括了自己的祖父,以及给他改名为树人的堂叔祖周庆蕃,还有另一堂叔祖周子传之类的士大夫呢? 关于对故乡的情感,他甚至有过更为激烈的表达: "上自士大夫,下至台隶,居心卑险,不可施救,神赫斯怒,湮以洪水可也。"^[54]

鲁迅的父亲伯宜公吃鸦片烟并上了瘾,即为周子传夫妇劝诱的结果,而他自己又不会煮烟,须请他们代办,这就免不了被揩油。鲁迅曾在日记中记下他代表智兴房出席本家会议,商议具体事宜,而遭到长辈无理欺压的情形,并且毫不掩饰自己的愤怒。据周作人回忆,这位长辈即远房叔祖周兆蓝。而衍太太则不但不怀好意地给少年鲁迅看春画,而且还恶意教唆他窃取家中钱物出去花用,背后却又散布谣言诋毁他,"这使得他决心离开绍兴,跑到外边去" [55]。家族中这些形形色色的人物,以及发生在台门内的各种各样非常阴惨而离奇的故事,让鲁迅彻底看清了"世人的真面目",促使他下决心"走异路,逃异地,去寻求别样的人们" [56]。

周庆蕃光绪二年(1876)考中举人,以候补知 县资格,担任江南水师学堂管轮堂监督,兼教汉 文。他信奉三纲主义,以道学家自居,每天早餐前 要在静室里朗诵数遍《太上感应篇》,晚年回乡后 露出了马脚。有一回因举动不谨,为老妈子所打, 他的二儿媳从楼窗望见,大喊"打得好,打死这老 昏虫!"^[57]周作人说过,鲁迅非常憎恶这些伪道 学的长辈[58]。他在《英译本〈短篇小说选集〉自 序》里,说自己在作品里写了"上流社会的堕落" 及"虚伪和腐败"[59],祖父和堂叔祖们的上述荒 唐丑陋行为,恐怕是应该包含在其中的。鲁迅对于 包括礼教和家族制度在内的旧世界的激烈拒绝,即 是从他最熟悉的这些周家长辈男子们开始的。他 还说自己"从旧垒中来,情形看得较为分明"[60], 所以"憎恶这熟识的本阶级,毫不可惜它的溃 灭"[61]。这就已经是一种决绝的叛逆和反抗姿态, 远远超越了"原罪意识"。

值得注意的是,鲁迅虽然从未在文章中具体写 到祖父,却在小说《孤独者》里描摹了祖母的形 象。从这种委婉含蓄的表达方式中,不难体会出鲁 迅对于祖父的真实情感态度。这篇作品的主人公魏 连殳说,将自己裹在独头茧里面的丝,其实是来 自祖母的,"我虽然没有分得她的血液,却也许会 继承她的运命"[62]。"孤独"是他与祖母的共同宿 命。魏连殳很小就失去了父母,由祖母抚养成人。 而祖母是他父亲的继母,因而在家里备受压抑和歧 视,曾经吃过许多苦。魏连殳小时候觉得她总是冷 冷的,无论怎样高兴地在她面前玩笑、叫她,也不 能引起她的欢笑。父亲去世后,家里"几乎全靠她 做针线过活了"[63],直到自己进学堂及毕业有了 事做。但他却从略知世事起,便逐渐疏远了祖母。 祖母郁郁寡欢的不幸的一生, 使他深切感受到了人 世间的不平和悲凉。

在祖母的丧仪上,面对族长、近房、他祖母的母家的亲丁等人的联合摆布施压,魏连殳始终没有落一滴泪,只是坐在草荐上,两眼在黑气里闪闪发光。而接近尾声时,"忽然,他流下泪来了,接着就失声,立刻又变成长嚎,像一匹受伤的狼,当深夜在旷野中嗥叫,惨伤里夹杂着愤怒和悲哀"^[64]。这愤怒和悲哀,恐怕是由于此刻他想起了祖母的惨痛的人生悲剧,于是将"她的一生缩在眼前"^[65]。他那惊天动地的大号恸,哭的既是祖母,也是普天下像祖母那样不幸的人们。他觉得像祖母"这样的人还很多哩","这些人们,就使我要痛哭"^[66]。

在说到鲁迅如何把有根据的史实变为小说化的 叙事时,周作人曾谈及歌德的自叙传《诗与真实》, 认为这题目说得正好,"表明里边含有这两类性质 的东西。两者截然分开的固然也有,但大半或者是 混合在一起,即是事实而有点诗化了"^[67]。征诸 鲁迅的文学创作,情形似乎也大致如此。

写魏连殳祖母丧仪的第一章,据周作人说完全是鲁迅自己的事情,事后母亲曾和他提起过,说这些都是事实^[68]。魏连殳说这位祖母是他父亲的继母,而他的生母在他三岁时就死去了。虽然小时候正月间抱着他的女工,指着墙上悬挂的祖像中的一幅像说"这是你自己的祖母"^[69],但他还是爱着家

里终日坐在窗下,慢慢地做针线的祖母。可到后来 自己却逐渐疏远她了,因为已经知道她不是父亲的 生母。鲁迅这样叙写,主要是为了表达魏连殳对于 祖母深怀的内疚之感,同时也对应着自己与祖母的 关系的基本事实,是他内心真挚情感的深沉抒发。

至于写到父亲死后,"我们几乎全靠她做针线过活了……直到我进学堂"^[70],这显然是鲁迅传记资料中所未见的,恐怕是近乎"诗"的成分了。鲁迅这样叙述的主要目的,大概只是为了强化魏连殳亦即他本人的对于祖母的愧疚之情吧。

在小说里,照管他、爱护他、供养他上学的祖母去世以后,魏连殳写信给申飞说:"愿意我好好地活下去的已经没有了,再也没有谁痛心",于是他开始实施自我毁灭式的复仇,向这个让他"活不下去"^[71]的黑暗社会,也向那些"先前竭力欺凌"祖母,但在丧仪上"也哭,至少是脸上很惨然"^[72]的人们复仇。可以想象,当鲁迅写下这些文字的时候,大概是无论如何也不会不想到给祖母一生直接造成不幸和苦痛的祖父的吧。

据周作人的回忆,光绪甲辰年(1904)祖父以六十八岁去世时,潘姨太才三十六七岁,按道理说本应该放她出去,但家里却并未这样做。直到后来她有点不安于室,宣统元年(1909)十二月,祖母才让她永远离开了周家。

=

周作人还曾追记过一桩与此相关而让他难以释怀的往事。介孚公有一个女儿,是先室孙老太太所生,蒋老太太是她的继母。由于介孚公相攸过苛,高不成低不就,以致延误了婚期,只好嫁给吴融村马家做了填房。前室留下一个儿子;她生了一个女儿,叫珠姑,后来自己不幸落水而死。可能由于前子和亲生女儿的差别,自她死后,珠姑就被兄嫂压迫得无路可走,便随乳母出奔,给一个茶食店伙做了妾。1912 年秋,曾有一个老太婆带了两斤月饼突然来访,开门见山说她是珠姑的使者,因想念外婆家,特差她来探望,希望能让她回来走动。珠姑大概感觉处境有点不安,想从外婆家寻求些保护,不料竟遭到了拒绝。母亲将此事与大家商量,结果

都不赞成,所以就婉词拒绝了。周作人说,"我家自昔有妾祸,潘姨刚才于两年前出去,先母的反感固亦难怪,但我们也是摆起道学家的面孔来,主张拒绝,乃是不应该的,正是俞理初的所谓'虐无告'也。回想起这件事,感到绝大的苦痛,不但觉得对不起大姑母,而且平常高谈阔论的反对礼教也都是些废话"^[73]。他忆叙此事时,心情是颇为痛切沉重的。后来,珠姑受到大妇的凌辱不说,而且又被卖人娼寮,最后音信杳然,竟不知所终。

这一年2月中旬,鲁迅离家赴南京任临时政 府教育部部员,5月初又随部北上。尽管他此时远 离了故乡,但周作人埋在心中的这段"哀史"[74]. 日后见到大哥,恐怕不可能不详细讲给他。鲁迅听 到此事以后,其心灵的震荡和痛苦程度可想而知。 具有高超的洞悉人心本领的鲁迅, 也经常对自己的 内心世界进行观照和省察。对他而言, 二弟讲述的 这一悲惨的家庭旧事, 注定会在他的心里激起极难 平复的波澜,从而成为他个人的刻骨铭心的精神 事件。也许,我们并不完全清楚鲁迅在夜阑人静时 分,独对内心黑暗之影,到底经历了怎样的省思, 或许, 我们也无法具体真切地描述鲁迅究竟都经受 了哪些"创痛酷烈"的灵魂挣扎和拷问;然而,这 件被周作人称为"家族哀史"的往事,对他的思 想、心理及目后的文学创作发生的影响,恐怕是既 深且巨的。

大概还可以悬揣推测的是,《狂人目记》第十一节的那些文字:"妹子是被大哥吃了……母亲想也知道",虽然"母亲哭个不住",但"也没有说不行"^[75],以及第十二节中"我未必无意之中,不吃了我妹子的几片肉","有了四千年吃人履历的我……难见真的人"^[76],便是这段痛史的一种小说化的深刻有力的艺术表达。这些暴露"自己的血肉"的诗化的语言表述,无疑来自鲁迅灵魂的最渊深、最幽暗之处,所传达出的,正是他发自内心的极为沉重深挚的疾责和无比强烈的痛楚。

四围是广大的空虚,还有死的寂静。死于 无爱的人们的眼前的黑暗,我仿佛——看见, 还听得一切苦闷和绝望的挣扎的声音。[77]

竹内好以为,就是为了倾吐这些话,鲁迅才写《伤逝》的^[78]。倘若将这些文字,移用来作为鲁迅

对于祖母蒋太君的不幸遭遇及大姑母女儿珠姑的悲 苦命运的哀悯和沉痛的情感抒发,大概也是极为契 合的吧。

与这段文字存在着深切关联的,或许是在《随感录四十》和《我们现在怎样做父亲》里,鲁迅曾写下的另外两段体现他崇高道德精神境界的话语:"我们既然自觉着人类的道德,良心上不肯犯他们少的老的的罪,又不能责备异性,也只好陪着做一世牺牲,完结了四千年的旧账"^[79];"自己背负着因袭的重担,肩住了黑暗的闸门,放他们到宽阔光明的地方去;此后幸福的度日,合理的做人"^[80]。这些感人至深、令人动容的语言所呈现出的,正是鲁迅作为一个伟大的现代知识分子和文学家的道德理想与精神风貌。

生长在一个聚族而居的士大夫家庭中的鲁迅, 耳闻目睹了整个家族在衰败过程中上演的种种丑恶 堕落的人性图景,如同周作人在《鲁迅的故家》等 著作中所写到的那样。正因如此,他在赴日留学 初期,即与许寿裳一起探讨"怎样才是理想的人 性""中国国民性中最缺乏的是什么""它的病根何 在"等问题,最后得出了民族性中最缺乏"诚与 爱"的共识^[81]。走上文学道路之后,鲁迅则根据 以往在故家的生活阅历和见闻,化"真"为"诗", 塑造出了狂人、魏连殳等觉醒者、叛逆者与复仇者 的别具异彩的艺术形象。

毫不妥协地反叛旧传统,愤怒地控诉"吃人"的罪恶,无情地"暴露家族制度和礼教的弊害"的鲁迅,同时又自觉地背负起家族和礼教、传统与历史的罪孽及黑暗,所以,其作品所表现出的情感态度,不但异常激烈,而且格外沉痛。通过塑造怀着深重的耻辱感和罪恶感的先觉者,鲁迅以他惊人的天才创造力,抒写出了一种将自己的"血肉"和"骨骼"融为一体、私人性与公共性息息相通的伟大文学。

在这个意义上,鲁迅的文学,就是他个人的心 灵史。

[1][34][38][39][44][47][49][50][73][74]周作人:《知堂回想录》,第314页,第9页,第12页,第12—13页,第292—293页,第607页,第63—64页,第35页,第612—613页,第610页,牛津大学出版社

2019年版。

- [2][12][19][20][31][56]鲁迅:《〈呐喊〉自序》,《鲁迅全集》第1卷,第439—440页,第440—441页,第439页,第440页,第441页,第437页,人民文学出版社2005年版。
- [3][5][6][15][16][17][18]鲁迅:《摩罗诗力说》,《鲁迅全集》第1卷,第102页,第68页,第68页,第102页,第70页,第75页,第71页。
- [4]木山英雄:《〈野草〉主体构建的逻辑及其方法》,《文学 复古与文学革命》,赵京华编译,第4页,北京大学出版社 2004年版。
- [7][9][10][24][27][29][78] 竹内好:《鲁迅》,《近代的超克》, 孙歌编, 李冬木等译, 第43页, 第45—46页, 第57—58页, 第39页, 第46页, 第99—100页, 第30页, 生活・读书・新知三联书店 2005 年版。
- [8] 丸尾常喜:《关于出发当中的"耻辱"("羞耻")契机》, 转引自伊藤虎丸《鲁迅与终末论》,李冬木译,第 325 页, 生活・读书・新知三联书店 2008 年版。
- [11][79]鲁迅:《随感录四十》,《鲁迅全集》第1卷,第 338页,第338页。
- [13]《师大月刊》第 30 期 (1936 年 10 月),转引自《周作人年谱》,张菊香、张铁荣编,第 124—125 页,天津人民出版社 2000 年版。
- [14][21][23][25][26][75][76]鲁迅:《狂人日记》, 《鲁迅全集》第1卷,第447页、第455页,第454页,第 454页,第454页,第454页,第454页,第454页。
- [22] 王富仁:《〈狂人日记〉细读》,《历史的沉思》,第 105—106页,陕西人民教育出版社 1996年版。
- [28][60]鲁迅:《写在〈坟〉后面》,《鲁迅全集》第1卷, 第300页,第302页。
- [30]鲁迅:《野草·墓碣文》,《鲁迅全集》第2卷,第207页。
- [32]鲁迅:《〈自选集〉自序》,《鲁迅全集》第4卷,第469页。
- [33]鲁迅:《俄文译本〈阿Q正传〉著者自叙传略》,《鲁迅全集》第7卷,第84—85页。
- [35]鲁迅: 1935年8月24日致萧军,《鲁迅全集》第13卷,

第 528 页。

- [36]鲁迅:《朝花夕拾·〈二十四孝图〉》,《鲁迅全集》第2卷,第263页。
- [37][40][42]《鲁迅年谱》第1卷,鲁迅博物馆鲁迅研究室编,第5页,第30—31页,第16页,人民文学出版社1981年版。
- [41] [55] 周启明:《鲁迅的青年时代》,第18页,第35页,中国青年出版社1957年版。
- [43][45][48][57][58]周遐寿:《鲁迅的故家》,第82页,第57页,第43页,第76页,第98页,人民文学出版社1981年版。
- [46] [52] [67] [68] 周遐寿:《鲁迅小说中的人物》,第 121页,第 109页,第 35页,第 118—119页,人民文学 出版社 1981年版。
- [51]《鲁迅故家的败落》,周建人口述、周晔编写,第11页,湖南人民出版社1984年版。
- [53]鲁迅:《朝花夕拾·琐记》,《鲁迅全集》第2卷,第303页。
- [54]鲁迅:《1911年1月2日致许寿裳》,《鲁迅全集》第11卷,第341页。
- [59]鲁迅:《英译本〈短篇小说选集〉自序》,《鲁迅全集》 第7卷,第411页。
- [61]鲁迅:《〈二心集〉序言》,《鲁迅全集》第4卷,第 195页。
- [62][63][64][65][66][69][70][71][72] 鲁 迅: 《孤独者》,《鲁迅全集》第2卷,第98页,第60页,第 90—91页,第100页,第100页,第99页,第99页,第 103页,第100页。
- [77]鲁迅:《伤逝》,《鲁迅全集》第2卷,第131页。
- [80]鲁迅:《我们现在怎样做父亲》,《鲁迅全集》第1卷,第135页。
- [81] 许寿裳:《回忆鲁迅》,《我所认识的鲁迅》,第9页,人民文学出版社 1981 年版。

[作者单位:西安翻译学院文学与传媒学院] 责任编辑:高华鑫